

自由职业者如何参加社保？养老、医保关系如何转移、接续？ 养老待遇资格如何认证？工伤保险待遇如何享受？ 这些问题的详细解答来了

昨天，本报刊发了《每月能拿多少养老金 这场咨询活动帮您算清楚》一文后，很多市民打来电话，咨询自由职业者如何参保，养老、医保关系如何转移、接续，工作时不慎受伤能不能享受工伤保险等问题，记者就此请市人力社保局社保中心相关负责人做了详细解答。

自由职业者如何参保？ 今年每月最低缴纳1056.7元

今年28岁的李女士在淘宝上开了一家网店，最近才听说自由职业者也能参加社保，但不知道究竟该怎么参保。

“自由职业者参保好处很多。”市人力社保局社保中心相关负责人表示，根据国家退休政策，社保缴费年限与养老金金额密切相关，缴费年限越长，拿的养老金越高；自由职业者首次参保连续缴满6个月后即可享受职工医保待遇，报销无上限。

在我市，本市户籍劳动年龄段内的人员或延缴人员都可以参加社保。

这名负责人给李女士计算了参加社保后每月要缴的费用。今年我市养老基数最低执行标准是3539元，医保基数是3815元。按照规定，自由职业者参保缴纳的费用最低是养老基数的18%、医保基数的11%。因此，今年自由职业者每个月最低需缴纳1056.7元。

这名负责人介绍，现在参保非常方便，只要在手机上下载“浙里办”

APP，注册并实名认证后，选择正确的“站点”，搜索“个体劳动者(灵活就业人员)参保登记”事项并点击“在线办理”。

进入“在线办事”界面后，首先选择“人员类别”，一般本市户籍人员均选择“非港澳台的中国公民”，进入“前往办理”界面，再进入办事表单界面，依次确认“基本信息”“申报材料”“在线填表”信息后，点击“提交”即完成参保登记申报。

申报提交后，社保中心会在一个工作日内审核完成该申报事项。同时，将个体劳动者(灵活就业人员)参保登记表以EMS快递的方式寄送上门。

缴费同样也能在手机上完成。在微信公众号搜索“宁波税务”，并关注“宁波税务”公众号。在税务公众号点击“社保缴费”进入到“宁波慧缴费”界面，输入缴费人姓名、证件类型、证件号码，点击“下一步”，即可搜索到申报信息，可选择在线支付方式自助缴费。

养老、医保关系如何转移接续？ 省内转接实现“一步走”

A. 省内养老、医保关系转接

在浙江省内，养老、医保关系转接实现“一步走”，在转入地社保、医保经办机构窗口申请或通过浙江政务服务网和“浙里办”APP掌上申请。

以“浙里办”APP为例：

办理养老关系转接时，搜索“养老接续”→找到“企业职工基本养老保险关系接续”，点击在线办理。

办理医保关系转接时，在“浙里办”首页的“特色服务”中找到“医保综合服务专区”→“医保转接”栏目在线办理。

B. 养老、医保关系转到省外

把宁波缴纳的养老、医疗保险转移到省外去，需要分两步办理。

第一步：参保人可以到我市就近社保、医保经办机构窗口打印《基本养老保险参保缴费凭证》和《基本医疗保险参保(合)凭证》，也可以通过浙江政务服务网和“浙里办”APP申请办理，接下来转入完成情况等候短信通知。

“浙里办”APP上，办理养老关系转出时，搜索关键字“养老转移”→找到“企业职工基本养老保险关系转移”事项，点击在线办理，通过分享至微信或者钉钉生成电子版《基本养老保险参保缴费凭证》后自行打印；办理医保关系转出时，搜索关键字“医保转移”→找到“基本医疗保险关系转移”事项，点击在线办

理，通过分享至微信或者钉钉生成电子版《基本养老保险参保(合)凭证》后自行打印。

第二步：将《基本养老保险参保缴费凭证》和《基本医疗保险参保(合)凭证》给转入地社保、医保经办机构，接下来的资料寄送和基金划转将由两地经办机构来完成。

C. 省外的养老、医保关系转入宁波

把省外的养老、医疗保险转入宁波，同样分两步办理。

第一步：参保人向对方经办机构(即转出地)提交转出申请，取得对方出具的《基本养老保险参保缴费凭证》和《基本医疗保险参保(合)凭证》。

第二步：参保人可以到我市就近社保、医保经办机构窗口提交《基本养老保险参保缴费凭证》和《基本医疗保险参保(合)凭证》，也可以通过浙江政务服务网和“浙里办”APP申请办理，接下来转入完成情况等候短信通知。

“浙里办”APP上，办理养老关系转入时，搜索关键字“养老接续”→找到“企业职工基本养老保险关系接续”事项，点击在线办理，上传《基本养老保险参保缴费凭证》；办理医保关系转入时，搜索关键字“医保接续”→找到“基本医疗保险关系接续”事项，点击在线办理，上传《基本医疗保险参保(合)凭证》。

养老待遇资格如何认证？ 手机上就能操作完成

5类人员需要进行养老待遇资格认证：正在领取企业退休(职)基本养老保险待遇人员；正在领取城乡居民养老保险待遇(含享受原老年居民养老保障、新型农村养老保险待遇)人员；正在领取被征地养老保障待遇人员；正在领取职工遗属、工伤供养和精减职工(含部分精减职工)生活困难补助费人员；正在领取宁波社区综合补贴的省部属企业退休、援外回甬定居人员。

这些养老保险待遇领取人员，可以在每年12月15日前办理自助认证。资格认证的方法包括：社保经办机构通过养老待遇领取人员就医、出行等实名认证信息比对确认；养老待遇领取人员通过浙里办、支付宝、微信等渠道办理自助认证或亲友协助认证；养老待遇领取人员持本人身

份证到街道、社区便民服务中心“自助一体机”上办理自助认证。

以支付宝为例：在支付宝上认证的用户需要通过支付宝实名认证方可进行操作。支付宝首页搜索“城市服务(或市民中心)”(也可直接搜索“宁波人社”)，或者通过更多应用-便民生活，打开市民中心，定位地点切换至宁波，点击办事大厅的“社保”，进而选择“宁波人社”。打开“养老待遇资格认证”进行本人或者非本人认证。

社保经办机构通过政府部门间信息比对，对未办理自助认证、又没有实名认证信息，且上门核实无法确认的，暂停养老保险待遇发放。不过，对待遇暂停发放后仍具备领取待遇资格的人员，社保经办机构也会及时办理待遇恢复和补发手续。

工伤保险待遇如何享受？

工伤达到伤残等级还能享受伤残津贴等待遇

汪先生是某机械厂工人，在工作时不慎受伤，前往医院治疗后已痊愈，没有评出伤残等级。“那我这样的情况，能享受工伤保险待遇么？”汪先生问。

相关负责人表示，职工因工作受到事故伤害，被认定为工伤，经治疗痊愈，或伤情相对稳定后进行劳动能力鉴定，未达到伤残等级的，可享受工伤医疗待遇和停工留薪期待遇。

职工治疗工伤产生的医疗费用，符合工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准的，由工伤保险基金支付。职工住院治疗工伤的伙食补助费及转外就医的交通、食宿费用，符合相关规定的，由工伤保险基金支付。

职工在停工留薪期内，原工资福利待遇不变，由所在单位按月支付。

李先生也在工作时不慎受伤，而且被评定为工伤伤残九级。“除了医疗待遇和停工留薪期待遇外，还有没有其他工伤保险待遇能享受呢？”李先生问。

工伤职工经劳动能力鉴定达到伤残等级的，根据等级不同享受相应待遇，包括一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金、伤残津贴待遇。

李先生发生工伤前12个月平均月缴费工资是4000元，那么他可以享受36000元的一次性伤残补助金。

5-10级伤残的工伤职工，与用人单位解除或终止劳动关系时，享受一次性工伤医疗补助金

和一次性伤残就业补助金。工伤职工距按月享受基本养老金年龄不足5年的，一次性伤残就业补助金每满一周年递减20%；工伤职工办理退休手续且按月享受基本养老金的，不享受一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金。

李先生今年30岁，在发生工伤之后离职了，上年度全省在岗职工月平均工资为4500元，那么他离职时还可以领取到18000元的一次性工伤医疗补助金和相同金额的一次性伤残就业补助金。

“工伤职工经劳动能力鉴定达到1至4级伤残等级的，可享受伤残津贴；如果经劳动能力鉴定确认需要生活护理的，享受生活护理费。”这名负责人说。

而在工作时遭受不幸身亡的话，近亲属按照有关规定从工伤保险基金领取丧葬补助金、供养亲属抚恤金和一次性工亡补助金。

其中，丧葬补助金是6个月的统筹地区上年度职工月平均工资；供养亲属抚恤金按照职工本人工资的一定比例，发给由因工死亡职工生前提供主要生活来源、无劳动能力的亲属。标准为：配偶每月40%，其他亲属每人每月30%，孤寡老人或孤儿每人每月在上述标准的基础上增加10%。

此外，一次性工亡补助金是上一年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍。

记者 林伟 通讯员 任社
实习生 袁先鸣